

**Murcia**  
 EL LIBERAL invita a sus anunciantes  
 a presentarse sus tiradas.  
 25 ejemplares 1'75 pesetas.

# El Liberal

**Murcia**  
 Redacción, Oficinas y Talleres  
 CRÉDITO PÚBLICO.  
 Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



(POR TELÉGRAFO)

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

## D. ANGEL MORENO MARTÍNEZ

Decano del Colegio de Abogados de Cartagena, diputado a Cortes, exsenador del Reino, jefe superior de Administración civil, expresidente de la Diputación provincial, exalcalde de Cartagena, caballero de la Orden del Mérito Naval, exasesor de Marina, etc., etc.

Ha fallecido a las nueve menos cuarto de anoche habiendo recibido los SS. Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su afligida hermana, doña Antonia Moreno Martínez; sobrinos y demás parientes; albaceas testamentarios y el Colegio de Abogados de esta ciudad:

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al sepelio de su cadáver, cuyo acto tendrá lugar en el día de hoy a las cuatro y media de la tarde desde la casa mortuoria, Barrio de Los Dolores (Vista Alegre), y a las cinco y media desde la Plaza de España al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios. Cartagena 15 Septiembre 1920.

### EDICION DE LA MAÑANA

#### El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION  
 DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
 DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

#### La romería de la Fuensanta

Como todos los años, mejor dicho, más que todos los años ha sido de brillante la romería al eremitorio de Nuestra Patrona la Virgen de la Fuensanta.

El día favoreció a los romeros, que desde anteaer se veían pulular por nuestras calles, venidos exprofeso de muchos de los pueblos de la provincia y de bastantes de la de Alicante.

El aspecto que presentaba el amanecer de ayer, era encantador.

Detrás de la excelsa Patrona muchísimos millares de fieles caminaban en procesión fervorosa en la que figuraban algunas notas que revelaban la fe hacia la Virgen que vive en el alma del pueblo.

Sierra arriba se veía crecer el hormiguero de gente y entre ella, la joven descalza, con el pelo suelto y con dos velas encendidas en sus manos; otras y otros de rodillas subiendo los empinados montes hasta llegar a las mismas puertas del santuario; y un hombre, en fin, con una enorme piedra, un pesadísimo risco, atado a sus espaldas, en cumplimiento de alguna promesa; aquella lona que llevaba jadeante al penitente, llamó la atención de la muchedumbre que lo miraba asombrada. Toda aquella sierra de la Fuensanta, desde el amanecer, presentaba un aspecto maravilloso; según los cálculos de personas observadoras, es-

te año aumentó en muchos miles el número de romeros.

El cuadro fué todo el día de los que merecen ser llevados al lienzo. En la Fuensanta no había bastantes olivos para albergar a las familias a la hora de sus refrigerios y buena parte de la muchedumbre se diseminó por los santuarios cercanos, siendo uno de los que más gente cobijó el de la Luz, donde solamente para alcanzar el agua que apagara la sed, hubo verdaderos conflictos.

Ningún incidente lamentable, a pesar de esto, hubo que noticiar; la gente se divirtió pacíficamente, comió bien, bebió lo que pudo (y algo más) y soportó los abusos escandalosos de los tartaneros que en estas ocasiones cometen verdaderos atracos. Las tarifas para ellos son letra muerta y la autoridad llamada a proteger al público contra estas denuncias, como siempre, permanece cruzada de brazos.

Son los únicos seres que amargan la vida a los romeros, quienes al verse de tal modo atracados, están a punto de perder la fe y de renunciar a la romería por los siglos de los siglos.

Falta en Muacia y en sus pueblos cercanos al monte, para estos casos, alguna empresa de automóviles que evitara estas cosas y que ofreciera beneficios al público que protesta airado ante tamaños desafueros.

Si así se hiciera es seguro que en años sucesivos aumentara la concurrencia inmensa que acompaña a nuestra Patrona hasta su ermita del monte.

#### ALICANTE

Una protesta  
 Las juntas administrativas de las secciones del Sindicato único de Trabajadores y directivas de sociedades

obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo firmaron ayer una protesta contra la sociedad de obreros carreteros que inició y llevó a efecto la boicorrada celebrada el domingo último en nuestro circo taurino.

La expresada protesta está concebida en los términos siguientes:

Compañeros: Ante el espectáculo tan bochornoso como ridículo que la Sociedad de carreteros ha organizado para hoy porque la corrida de toros que ofrece es atentatoria a la cultura y al progreso que los hombres organizados tratan defender despojándose de toda corrupción, las sociedades y secciones del Sindicato único abajo firmantes, protestan con toda energía por el acto que esta tarde ha de realizarse dicha Sociedad de obreros carreteros.—Alicante 12 de Septiembre de 1920.

Aparecen firmados hasta ahora: pintores, cerámicos, ferroviarios andaluces, salazones, albañiles, amasadores, operadores, metalúrgicos, marítima, ebanistas, fábricas y almacenes, sección de fábricas, carpinteros, aserradores mecánicos, electricistas, hojalateros, electro-textil, torneros, canteros y comité del sindicato único.

Continúan recogiendo firmas de la demás sociedades que están domiciliadas en la Casa del Pueblo.

#### Los amarillos en huelga

En momentos muy difíciles para la clase patronal se constituyó aquí el llamado Sindicato católico de Trabajadores. Los obreros afiliados al mismo, proceden, en su mayor parte, de los pueblos de la provincia.

Vinieron atraídos por la promesa de un buen jornal. Y allá en el pueblo, sujetos a unos mezquinos salarios y sometidos a constante escasez de trabajo, pasaban hambre quizás; vinieron dispuestos a malquistarse de sus hermanos los trabajadores

aquí establecidos y a jugarse la vida en la aventura tal vez.

Y ahora ven que no todo el monte es orégano. Los otros tornaron al trabajo y lo realizan en mejores condiciones. El Manifiesto publicado ayer por los amarillos, sus lamentaciones y sus apóstrofes a los patronos son toda una revelación. Dicen que no se les guarda ninguna consideración, que se les carga como a mulas, que se les matraza...

Y sólo piden los desdichados mejor trato. Nosotros los compadecemos sinceramente y vean de paso los que trinan contra los extraviados de los rojos como se fomenta la rebeldía aun entre las gentes menos predisuestas a ello.—14 Septiembre.

#### Antonio Puig

Calientes aún los restos mortales del insigne artista, cuyo nombre titula estas líneas, no es hora más que del llanto y del dolor. Embargado el ánimo por la contemplación de las manos prodigiosas del egregio músico, cruzadas inertes sobre el pecho, la crítica de su personalidad artística no tiene todavía alientos en la voz ni serenidad en el discernimiento. Aun en el momento en que los tuviera, hallaría grandes escollos al expresar en fórmulas generales sus juicios aplicados a una individualidad que excede los límites comunes, que invade los del género y que lleva el sello del «don de la inconsecuencia» de que hablaba Goethe.

¡Pobre Antonio Puig! Yo que siempre le admiré cordialmente, recogí en estos últimos meses, de su vida, en relación constante, tales demostraciones de adhesión, que me permitieron vislumbrar la grandeza de su alma a través de puerilidades y minucias que le desplazaban de una posición sólida en la penosa lucha de la vida.

No realizó una campaña persistente

fuera de su tierra y donde quiera que se nombrara a Puig, todos los que viven en el mundo del Arte sabían quien era.

No era el «virtuoso» del piano y del armonium que hora tras hora ejercita y repasa el repertorio predilecto y pule el detalle y afina la manera: y sin embargo el día que Puig «se decidía a tocar», el mecanismo de sus dedos recobraba toda la elasticidad del más prodigioso de los ejecutantes y el divino lenguaje de la música se deslizaba por sus manos como tejido inconsútil, como hebra sensible y viva de impalpables nervios donde vibraba el alma del artista y dibujaba su imaginación maravillosas alegorías.

¿Quién entre los músicos y aficionados al divino Arte, de esta generación, olvidará el modo como Puig interpretaba en el armonium las dulces melodías del «Angelus» de López Almagro y los sublimes acentos de sus cantos de amor impregnados de la «soledad sonora» de las riberas del Thader y de los amorosos silbos del aire al traspasar las frondas de la vega?

¿Quién no recordará con embeleso la primorosa gracia y la expresión sentimental con que las cuerdas del piano repetían, al impulso magistral de nuestro artista, los cantos regionales ennoblecidos en el pentagrama por el talento patriótico de Albeniz, lo mismo al añorar la melancólica poesía de las montañas vascas que las cadencias, llenas de temblores y suspiros, que palpitan en las bulliciosas sevillanas y en los sonadores agarenos recuerdos de Granada?

¿Y quién, que no haya perdido el sentimiento del Arte, y sepa percibir las recónditas emociones de la vida interior, no recordará perennemente la interpretación portentosa que Puig sabía hacer de las obras consagradas e inmortales del divino sordo de Bonn?

Bien reciente está en el recuerdo

de todos la pública audiencia de la Sonata patética en acto organizado por nuestro Conservatorio. La última vez que Puig ha tocado el piano en público ha sido para exhalar ese misterioso lamento que contiene la infinitud de los amores tristes....

De amores que entristecía su enfermedad tenía Puig el alma llena: una esposa ejemplar, dos bellísimas y candorosas hijas que, ya en tierna edad, han manifestado como sobre su frente destella la predestinación artística por noble juro de bondad. ¡Compadecemos su infortunio!

En cuanto a nuestro Conservatorio, que profanos y profesionales nos esforzamos en alentar por que creemos servir así intereses artísticos de nuestra región, él es un tierno adolescente que, como las hijas del maestro, experimenta un terrible, un cruel dolor que comprende apenas. Ha perdido también un sostén paternal y ha visto bajar a la tierra cubierto por sus flores y sus lágrimas a quien mejor le abría paso con el brazo invisible de su prestigio.

EMILIO DIEZ DE REVENGA.

#### Las tarifas ferroviarias

Por telégrafo

Madrid 14.—A las 2 t.

Respecto a las tarifas ferroviarias, cuyo aumento se espera, el decreto, según se afirma, no aparecerá tan pronto como se creía.

Los ministros cambiaron impresiones en el Consejo celebrado sobre la actitud de los liberales, y siendo estos quienes autorizaron primeramente la elevación de las tarifas creen que nada podrán objetar ahora.

Los liberales quieren que el Gobierno vaya al Parlamento, pero Dato está decidido a no presentarse a las Cortes, creyendo que sería completamente inútil.

CARTAGENA

Un servicio indispensable.

Donde se afirma que Cartagena carece en absoluto de elementos adecuados y suficientes para la extinción de incendios...

Y sin embargo nada más verídico ni que con más frecuencia se manifieste a la observación pública ni sea objeto de mas apasionados y duros comentarios del vecindario y de la Prensa.

El Ayuntamiento carece en absoluto de elementos adecuados para garantizar la propiedad y la vida de los vecinos en casos de incendios...

Son los elementos militares quienes van de prestar sus servicios en los casos precisos, y los propios vecinos, con los recursos que les sugiere su humanitarismo.

El Ayuntamiento se concreta a hacer acto de presencia, casi siempre tardía, en el lugar del suceso por representación del personal de bomberos activo, inteligente, valeroso, seguramente, pero que ha de concretarse a observar el incremento de las llamas y a soportar las manifestaciones hostiles del público que censuran agriamente al Ayuntamiento y a sus representantes.

En pocos días se han iniciado varios incendios que providencialmente no han degenerado en terribles siniestros, y en ellos se ha podido observar la urgente necesidad de que se organice el servicio de extinción, antes que una espantosa catástrofe origine males irremediables.

Las protestas del público contra el abandono municipal acrecen en cada caso y la aparición de los bomberos es acogida con burlescas aclamaciones, bien conocida la ineficacia de su intervención por causas ajenas a sus buenos deseos, pero cuya responsabilidad corresponden plenamente a la Alcaldía.

Llegará un día en que los dictados del amor propio se impongan a los de la disciplina, y el cuerpo de bomberos se niegue a realizar una acción ficticia que les hace víctimas de las bulas y de la indignación pública, según los casos.

Sin esperanza de ser atendidos reclamamos, una vez más, la organización del servicio de incendios cuya ineficacia se acaba de revelar en los últimos accidentes, nuncios de más graves males.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio se ha reunido adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Protestar de los atentados cometidos en Zaragoza.

Telegrafiar al ministro de Fomento pidiendo sean elevadas las tarifas ferroviarias, teniendo en cuenta los acuerdos de la Asamblea de Cámaras de Comercio celebrada en Marzo, y por medio de una ley y no de un decreto.

Telegrafiar a don Juan de la Cierva felicitándole por su actitud sobre la ferroviaria cuestión.

Protestar del retraso de los trenes, invitando a las Cámaras de Murcia y

Albacete a que presten su cooperación para una acción defensiva.

Pedir a la Comisaría de Abastecimientos se autorice el embarque de cereales, contratados con anterioridad a la real orden prohibitiva, para Canarias, Baleares, Fernando Poo y costa de Marruecos.

Por teléfono

Un niño ahogado.—Escena desgarradora

Cartagena 14.—A las 9 n. Hallándose jugando con otro hermano de 4 años de edad en una barraca del balneario de San Pedro, de este puerto, el niño de 2 años y medio Antonio Ballesteros, hijo de uno de los empleados de dicho establecimiento, cayó al agua, pereciendo ahogado, antes de acudir su padre a socorrerlo, que había sido avisado por el hermano de la víctima.

El padre extrajo al niño, ya cadáver.

La escena que se produjo fué desgarradora.

En el lugar del suceso se personó el juzgado de Instrucción.

El cadáver de la criaturita fué trasladado al depósito de autopsias.

Visita al capitán general

La Junta directiva de la Cámara de Comercio ha visitado al capitán general del Departamento, interesándole en favor de los problemas locales.

Estos fueron el de abastecimientos para la base naval y el de las obras de defensa contra las inundaciones.

El general Carranza ofreció a sus visitantes su cooperación mas entusiasta en cuanto afecta a los intereses locales.—Pelayo.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, procedente de Buenos Aires, a nuestro estimado amigo don José María Arzu Franco.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Cathedral.—Nacimientos, 2. Defunciones, 2. Matrimonios, 3.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4. Defunciones, 5. Matrimonios, 1.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago, a quienes carecen de él—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de F. J. de Cádiz.

En la Lenja se han cotizado los siguientes artículos:

Patas, 8 y 11 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 6 y 8. Pimientos, 14. Pimientos colorados, 22. Bajasas, 20. Bajasas sin hebra, 20 y 20. Cebolla seca, 5'00.

Melones, 9 y 11. Sandías, 5 y 6. Perros, 0 y 00. Melocotones, 0 y 00. Uva, 18 y 20. Limones, a 2'50.

Berenjenas, a 4'50 docena.

LA DIGESTION "CHORRO" CURA EL ESTOMAGO.

En la Pescadería han regido los siguientes precios:

Mujol, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 2'00. Boga, 2'00. Langostinos, 5'00. Pescadilla, 2'50. Alacha, 2'00.

Banco de Cartagena

INTERES ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones consisten a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En el Villar de Chinchilla y para nuestro amigo el digno funcionario de los ferrocarriles de M. Z. y A. don José Sánchez Fernández, ha sido leída la mano de la simpática señorita Lourdes Astola Saez, hija del señor jefe de aquella estación férrea. La boda se celebrará en breve. Regista nuestra enhorabuena.

las constantes peticiones a que el problema ferroviario, en sus distintos aspectos, dió lugar y que trajo como consecuencia la celebración en Madrid de la reciente Asamblea de Cámaras de Comercio, en cuyas conclusiones se propusieron, con el beneplácito de la opinión, soluciones que armonizan todas las intereses, incluso el de las Compañías; que de dichas conclusiones se hizo cargo el Ministerio de Fomento, y que cuando se esperaba la adecuada solución, en relación con lo actuado, no sólo no apareció ésta sino que se entrevió la posibilidad de que el Gobierno se aventurara a conceder, por Decreto, el aumento de tarifas, que tan graves consecuencias traería consigo, lo cual ha motivado el telegrama de protesta enviado por la Presidencia de la Cámara al señor presidente del Consejo de ministros, seudónimo por los que igualmente se le han dirigido por la Diputación provincial, Ayuntamiento, Sociedad Económica, Federaciones, Gremios, etcétera, resaltando, entre todas, la patriótica y enérgica actitud de nuestro ilustre paisano don Juan de la Cierva.

Cámara de Comercio

Interesantes acuerdos.—El problema ferroviario.—La Escuela de Comercio.

Bajo la presidencia de don Gerónimo Ruiz Hidalgo, celebró sesión la Cámara de Comercio, en la tarde del día 13.

Leída y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de las disposiciones oficiales que afectan a la constitución y funciones de estos organismos, publicadas en la «Gaceta» de Madrid desde la fecha en que se celebró la última sesión hasta el día de ayer, quedando enterada la Cámara.

También se hizo mérito de no haber sido presentada reclamación alguna contra el Censo de la misma en el plazo reglamentario de su exposición al público.

Dióse cuenta de dos comunicaciones, muy interesantes de las Cámaras de Comercio Españolas del Brasil y de Buenos Aires, en relación con nuestro intercambio de productos y con las urgentes medidas que deben adoptarse para asegurar a la exportación española la posesión de aquellos mercados, amenazada ante los esfuerzos que en la actualidad realiza cada país para la conquista de nuevos Centros de contratación.

La Cámara de Comercio de Buenos Aires, cuya beneficiosa actuación está reconocida, pone, además, de manifiesto la necesidad de una concentración en Madrid, de Cámaras de Comercio Españolas establecidas en el extranjero, con objeto de proponer las medidas de gobierno que se consideren necesarias para que tales organismos puedan cumplir, como desean, los fines para que fueron creados en la forma que lo exigen las circunstancias actuales: manifestando a la Cámara su absoluta conformidad a los términos en que se plantean estas cuestiones y a las comunicaciones de respuesta cursadas por la Presidencia, en las que, juntamente con la expresión de reconocimiento a estas iniciativas, se proponen medios para la consecución de cuanto se pretende conseguir.

Quedó enterada la Cámara del apoyo prestado a la petición formulada por la de Villagarcía ante el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, respecto a que se establezcan tarifas especiales para el transporte de salazones y conservas de pescados, con la posible reducción de coste en relación con las existentes y especialmente en lo que se refiere a los plazos de entrega.

Se dió cuenta, igualmente, de la atenta comunicación recibida del señor presidente del Gremio de Tejedores de esta capital, constituido en Asociación y de la de contestación que en nombre de la Cámara le ha sido dirigida por la Presidencia, con la más decidida adhesión a sus fines sociales.

Seguidamente se dió por enterada la Cámara de los diversos servicios realizados durante el mes de Agosto y días transcurridos de Septiembre. Terminado el despacho ordinario, se puso a discusión cuánto se relaciona con el problema de las tarifas ferroviarias, haciéndose mérito de la constante atención de esta Cámara y de todas sus hermanas en dicho sentido de la escasa atención que en los Centros oficiales dispensaron a

la constante atención que en los Centros oficiales dispensaron a las constantes peticiones a que el problema ferroviario, en sus distintos aspectos, dió lugar y que trajo como consecuencia la celebración en Madrid de la reciente Asamblea de Cámaras de Comercio, en cuyas conclusiones se propusieron, con el beneplácito de la opinión, soluciones que armonizan todas las intereses, incluso el de las Compañías; que de dichas conclusiones se hizo cargo el Ministerio de Fomento, y que cuando se esperaba la adecuada solución, en relación con lo actuado, no sólo no apareció ésta sino que se entrevió la posibilidad de que el Gobierno se aventurara a conceder, por Decreto, el aumento de tarifas, que tan graves consecuencias traería consigo, lo cual ha motivado el telegrama de protesta enviado por la Presidencia de la Cámara al señor presidente del Consejo de ministros, seudónimo por los que igualmente se le han dirigido por la Diputación provincial, Ayuntamiento, Sociedad Económica, Federaciones, Gremios, etcétera, resaltando, entre todas, la patriótica y enérgica actitud de nuestro ilustre paisano don Juan de la Cierva.

Premios para los guardias de Seguridad

El ministerio de la Gobernación ha dictado el siguiente real orden: «Su magestad el rey se ha servido disponer que para la concesión de premios de constancia por cada dos reenganches, que establece la vigente ley de presupuestos para el Cuerpo de Seguridad y teniendo en cuenta que, según el artículo once de la ley de 27 de Febrero de 1908, los compromisos son de dos años, se contarán a los individuos períodos de cuatro años de servicio desde su ingreso en el Cuerpo, deduciendo el tiempo que hubiesen estado excedentes.

Tendrán derecho al referido premio de constancia todos los que, a tenor de lo que determina el párrafo anterior, a partir de 1.º de Abril último hayan cumplido y cumplan en lo sucesivo un período de cuatro años de servicio en el Cuerpo sin haber dado lugar en este último período a estampación de nota desfavorable en su historial.

Los que en 1.º de Abril último llervasen en el Cuerpo de Seguridad más de cuatro años sin nota desfavorable en un período de este tiempo anterior a la fecha de esta disposición, tendrán derecho ahora al premio de reenganche y lo legitimarán para otro cuando adquieran un compromiso de reenganche que complete un período de cuatro años, a tenor de lo dispuesto en el primer párrafo de la real orden.

La reclamación de este devengo se centraliza en Madrid, y para percibirlo deberán los interesados promover instancia el mismo día en que cumplan el segundo reenganche, o sea un período de cuatro años. Las instancias serán dirigidas al director general de Seguridad y se documentarán con copia del historial del interesado, informando aquellas marginalmente el jefe de fuerza en la respectiva provincia.

Los que desde 1.º de Abril último hayan legitimado el derecho a ese devengo y los que en dicha fecha llervasen más de cuatro años en el Cuerpo de Seguridad, lo solicitarán en igual forma, cursándose las instancias, según se determina en el párrafo anterior.

Para la declaración del derecho a los premios se constituye una Junta en la Dirección general de Seguridad

Certamen del ahorro

Premios a la virtud y al trabajo

Organizado por la Caja Postal de Ahorros, se celebrará en Madrid, en el próximo Octubre, un Certamen Nacional del ahorro en el que se entregarán diversos premios a las personas que los merezcan.

Entre los premios acordados figuran: Un premio de 250 pesetas para la vida con numerosos hijos que con su trabajo los haya criado y educado; o el hermano huérfano que con su esfuerzo haya sostenido a otros menores.

Otro premio de 250 pesetas para los que se crean con derecho a él por su ejemplo de sostener numerosa familia con escasísimo sueldo; realizando actos de heroísmo mérito social dignos de admiración y recompensa.

Las personas que opten a dichos premios las solicitarán antes del 25 de Octubre, del señor administrador general de la Caja Postal acompañando los documentos que prueben su derecho.

Agullas

Foot-ball

Después de vencer las mil dificultades que han surgido para la venida de un equipo madrileño a esta población, creemos, como medida más acertada, poner en conocimiento de los aficionados a este deporte, que para los días 17 y 19 del actual habrá de reñir en Agullas contra el Club Deportivo la selección madrileña siguiente: Del primer team del «Madrid F. C.», P. Hernández, Peris, Manzanedo, Fajardo, González, Be Miguel, Aansinca, Alfredo. Del primero del «Athletic» Torrado y Torrado.

La expectación que hay por estos partidos es enorme a consecuencia de haber cruzado por el periódico «Madrid Sport» algunas polémicas entre ambos equipos.

No hay que dudar un momento que la victoria de cualquiera de los dos equipos habrá de influir poderosamente en la buena marcha de sus respectivos Clubs.—C.

Premios para los guardias de Seguridad

El ministerio de la Gobernación ha dictado el siguiente real orden: «Su magestad el rey se ha servido disponer que para la concesión de premios de constancia por cada dos reenganches, que establece la vigente ley de presupuestos para el Cuerpo de Seguridad y teniendo en cuenta que, según el artículo once de la ley de 27 de Febrero de 1908, los compromisos son de dos años, se contarán a los individuos períodos de cuatro años de servicio desde su ingreso en el Cuerpo, deduciendo el tiempo que hubiesen estado excedentes.

Tendrán derecho al referido premio de constancia todos los que, a tenor de lo que determina el párrafo anterior, a partir de 1.º de Abril último hayan cumplido y cumplan en lo sucesivo un período de cuatro años de servicio en el Cuerpo sin haber dado lugar en este último período a estampación de nota desfavorable en su historial.

Los que en 1.º de Abril último llervasen en el Cuerpo de Seguridad más de cuatro años sin nota desfavorable en un período de este tiempo anterior a la fecha de esta disposición, tendrán derecho ahora al premio de reenganche y lo legitimarán para otro cuando adquieran un compromiso de reenganche que complete un período de cuatro años, a tenor de lo dispuesto en el primer párrafo de la real orden.

La reclamación de este devengo se centraliza en Madrid, y para percibirlo deberán los interesados promover instancia el mismo día en que cumplan el segundo reenganche, o sea un período de cuatro años. Las instancias serán dirigidas al director general de Seguridad y se documentarán con copia del historial del interesado, informando aquellas marginalmente el jefe de fuerza en la respectiva provincia.

Los que desde 1.º de Abril último hayan legitimado el derecho a ese devengo y los que en dicha fecha llervasen más de cuatro años en el Cuerpo de Seguridad, lo solicitarán en igual forma, cursándose las instancias, según se determina en el párrafo anterior.

Para la declaración del derecho a los premios se constituye una Junta en la Dirección general de Seguridad

presidida por el subdirector, y como vocales, el coronel jefe del Cuerpo de Seguridad, de Madrid, y el coronel inspector de los servicios del mismo en provincias.

Esta Junta examinará los historiales y formulará mensualmente relación de los que tengan derecho al devengo de referencia, sometiénola a la aprobación del director general, y una vez aprobada la relación se pasará al habilitado del Cuerpo de Seguridad en Madrid con la copia de los historiales de los interesados, a fin de que formulen la reclamación correspondiente, acompañando a ella la relación aprobatoria y copia de los historiales.

Consecuente a lo que dispone el citado artículo 11 de la ley de 27 de Febrero de 1908, todos los individuos de nuevo ingreso, al tomar posesión, firmarán un compromiso

de servir dos años en el Cuerpo, y tanto éstos como los que ya pertenecen al mismo, al ir cumpliendo sus compromisos, si desean continuar deberán solicitarlo de su jefe, quien hará firme la renovación por otros dos años, y así sucesivamente.»

Cartera taurina

La novillada de domingo

Unos cuantos murcianos de verdad, han querido prolongar la semana taurina de esta feria, y a todo escape han logrado contratar a la cuadrilla de niños sevillanos que capitanean los diestros Posada y Belmonte, hermanos de los afamados diestros.

Ambos toreritos hacen filigranas con todas las suertes del toreo, y por donde van toreando despiertan un gran entusiasmo. Son dignos hermanos de los aplaudidos diestros Belmonte y Posada y merecen verlos, porque distraen más, si cabe, que los de cartel y de corridas serias.

Ha sido un acierto de los organizadores de esta corrida, el contratar a esta pareja de niños sevillanos porque gustarán sin duda alguna.

Los toros son de los escogidos de la vacada de don Valentín Flores, de Peñascoosa (Albacete) y tenemos de ella muy buenas referencias.

Las condiciones de precio en las entradas, ha sido otro acierto de la empresa.

Que el éxito corone el esfuerzo.

El atentado personal

Por telégrafo

Un manifiesto obrero

Madrid 14.—A las 2 t. Los Sindicatos obreros de Barcelona han publicado un manifiesto condenando los atentados personales que se están sucediendo continuamente.

El manifiesto ha producido al Gobierno una impresión desconcertante por ignorar el móvil que pueda inspirarlos.

Los informes que se tienen oficiales aseguran que los atentados son ocasionados por la división existente entre un grupo anarquista disidente de la organización sindical.

Esos fueron los que colocaron la bomba en el café Pompeya lleno siempre de obreros que pertenecen a sindicatos de temperamentos templados.

Bugallal ha conferenciado con el gobernador de Barcelona diciéndole que aconseje a los obreros para que cualquier pista que tengan o detalle que posean lo consignen al Juez de instrucción.

Xavier de Montepin

La hija del asesino

severo y casi despreciativo.—os había prohibido el unir mi nombre al de la señorita Lucía Verdier! Pero vuestra obstinación en una desobediencia incomprensible me precisa a decirlos que os arrogais sobre mis sentimientos un registro que me infortunada y me hiera. Vos no sois nada para la señorita Verdier... nada más que un obrero al servicio de su padre! Comprended, pues, por fin, señor capataz, cuan ridiculo e inconveniente es, por no decir otra cosa, el alarde de grandes sentimientos de que haceis profesión con respecto a su persona, y acordados que ese afecto y ese desinterés de que hablais sin cesar y que la indulgencia de la señorita Verdier anima, deben ser siempre respetuosos y saber mantenerse a cierta distancia.

—No he querido interrumpiros, señor de Villers, respondió Pedro con tristeza al mismo tiempo que con firmeza;—pero estais en un error, yo tengo derechos sobre la señorita Lucía.

Los ojos del capataz lanzaron chispazos.

—¿Los de un padre!—respondió.

—¿Los derechos de un padre! ¿vos?—repitió Andrés.—¡Vamost! ¡estais loco!

Pedro movió la cabeza.

—No,—dijo,—no estoy loco y voy a probarlo. ¿Un padre, no es el hombre a quien se debe la vida? Pues bien, un día (sin duda lo ignorabais, pues sin eso no me hubiérais hecho un momento con tanta dureza.) un día, hace mucho tiempo, la señorita Lucía no era más que una niña; cayó enferma y fué desahuciada por los médicos. El señor Verdier la lloraba ya como muerta, la esperanza estaba ya tan perdida que se prepara la mortaja para enterrarla. Yo la amaba, yo, a esa querida niña que me sonreía a pesar de mis pobres vestidos de trabajador y que no desahuciaba mis caricias; yo esclamé: ¡La salvaré! Esto era una locura, ¿no es verdad? Y sin embargo, fui hombre de palabra: a fuerza de cuidados y de ternura la salvé! Ella me debe su existencia y desde aquel día, aunque yo no olvidé jamás la distancia que nos separa, no puedo menos de mirarla como como hija mía, y, os lo juro delante de Dios que me escuchas, me creó firmemente con derecho de velar por ella y de hacer cuanto pueda para alojar de su camino los disgustos y las desgracias. A pesar de las grandes riquezas que la rodean, no es muy feliz, la pobre... nada le falta seguramente; pero su verdadero padre, el señor Verdier, no la

ama como un angel semejante merecería serlo. Pues bien, yo, señor Andrés, dispensadme si os lo digo todo, había soñado la felicidad para su porvenir. Encontraba en vos la juventud, el trabajo, la probidad, la fuerza, érais en fin según mi corazón, no os ofendais por eso! os creía enamorado de la señorita Lucía, en silencio, pero apasionadamente; yo me decía: «Es digno de ella, merece que ella clame, y Dios, a pesar de los obstáculos, concluirá por unir estos dos seres tan perfectos.» Cuando os he visto llegar a esta puerta hace un momento, después de haber pasado la noche fuera, mi sueño se ha desvanecido y mi corazón ha hecho como mi sueño! He pensado que la fortuna sola de la señorita Lucía os atraía y que estabais enamorado de sus millones y no de su persona, puesto que de antemano la engañabais! He sentido un gran pesar, un gran desaliento. Me he avergonzado por vos, señor Andrés, y he aquí por qué os he hablado así. He hecho mal, lo sé, lo siento, pero mi cariño es tan grande!... Es necesario perdonarme y olvidarlo todo, ¿me lo prometéis, no es cierto?

Una emoción profunda se leía sobre el semblante del señor de Villers mientras que el capataz le hablaba así: pero, en esta emoción ya no había desden ni cólera, solo había compasión.

—¿Y me llamáis vuestro amigo? —Estaría orgulloso que lo fueseis siempre, y nunca tendré otro mejor que vos. —Me honráis demasiado. —No, esto es justicia, y como la amistad es hermana de la confianza, no quiero tener nada oculto para vos. Sí, Pedro, tenéis razón, yo amo a la que miráis con derecho como hija vuestra, e mejor dicho la adoro. No sueño más que en una cosa, en llamarla un día mi mujer y darla a fuerza de amor toda la dicha que merece; es la única esperanza de mi vida, y si no llegase a realizarse moriría.

El rostro pálido y descompuesto del capataz se iluminó de repente.

—¡Ah,—murmuró,—bendito sea Dios, que permite oír palabras semejantes! Si supiérais el bien que me hacéis!

—¡Pedro!—exclamó, cogiendo una de las manos del obrero y estrechándola entre las suyas;—sois un hombre honrado, un cora-

zazo,—dispensadme si vuelvo a las andadas; pero en fin, es preciso que os lo pregunte otra vez. ¿Dónde habéis estado esta noche?

Una sonrisa apareció en los labios del joven.

Comprendo vuestra pregunta, querido Pedro, y ahora estoy dispuesto a contestaros. He estado desde anoche a las diez en un gabinete reservado de la fonda de los Hermanos Provenzales, en el palacio real.

El capataz frunció el entrecejo.

—Jamás he frecuentado esos sitios, como podéis pensar,—murmuró,—pero no deo de conocer que allí no debe pasar nada bueno. Hay también una canción sobre los «gabinetes reservados» que no quisiera oír cantar delante de una joven honrada. Y seguramente, ¿allí no estabais solo?

—Había cuatro personas conmigo. —¿Caballero? preguntó el capataz, cuya inquietud era visible.

—Sí, mi querido Pedro; miembros del Consejo de Administración de la nueva compañía en la que espero obtener, dentro de pocos días, un empleo magnífico. El señor Mangiron me presentaba a aquellos señores y este era el objeto principal de la cena.

—Siempre el señor Mangiron!—dijo el obrero con disgusto marcado. —Naturalmente, puesto que a pesar de vuestras prevenciones injustas contra él es mi más adicto protector.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Conferencia del señor La Cierva

Mañana jueves a las once de la mañana, se celebrará en Murcia un acto que tendrá mucha importancia, por tratarse del asunto de las tarifas ferroviarias que tiene interesado a todo el país y por intervenir en él el ilustre exministro murciano y campeón de esta campaña, don Juan de la Cierva.

El acto, según se nos asegura, tendrá lugar en la Sociedad Económica de Amigos del País, en cuyo local dará una conferencia el señor Cierva tratando ampliamente esta importante cuestión.

Para este acto ha sido requerido el ministro de Hacienda por los elementos mercantiles que representan la Cámara de Comercio, a lo cual ha accedido el señor Cierva.

Es seguro que en dicha conferencia se tratará el asunto con todos sus detalles y expondrá datos muy documentados y contundentes, no solamente contra la injustificada subida de las tarifas, sino también contra el régimen ferroviario que padece en España.

INTERESES REGIONALES

El ferrocarril de Requena-Alcaraz-Baeza

Nuestro querido amigo y colaborador, señor Diez Guirao de Revenga, ha dirigido ayer, desde Orihuela, el telegrama siguiente al alcalde de Albacete, con motivo de la gran Asamblea ferroviaria que hoy habrá de celebrarse en Fuente-Albilla, la cual promete resultar solemne por la asistencia de Ayuntamientos, Sindicatos y parlamentarios de la Región.

Dice así: «Permitíame rogarlo haga llegar Asamblea ferroviaria Fuente-Albilla mi entusiasta adhesión más pronta construcción importantísimo trazado Requena-Alcaraz de la Sierra-Baeza. Lamento inaplazables asuntos impidanme concurrir. Cordialmente saludaes, anhelando éxito.»

Frutos Valiente en Orihuela

En la noble ciudad vecina se halla el ilustre obispo electo de Jaén, realizando la predicación de un novenario a la Santísima Patrona de Monserrate.

Aprovechando su estancia allí lo ha visitado una comisión de la parroquia de Santa Eulalia, compuesta del párroco don Bartolomé López Cerón, don José Márquez de León, don Emilio López Sánchez-Solis, don Juan Hernández Guijarro, don José Garcera y don Diego Martínez Marco.

Ayer pasó unas horas con él don Luis Diez Guirao de Revenga, el cual, a su regreso de Denia y Alicante, se detuvo allí, ya que no pudo acompañar a sus compañeros de Jumilla el día anterior.

El señor Revenga tuvo grandísima ocasión de escuchar de toda Orihuela las más fervientes alabanzas a la labor oratoria del insigne Prelado.

También fué su familia a verle. Con los murcianos todos se mostró afectuosísimo el señor Frutos, revelando viva gratitud.

BILBAO

Por telégrafo

¿Otro crimen social?

Madrid 14.—A las 2 t. Anoche fué encontrado en la calle del 25 de Diciembre un individuo herido en el cuello, interesándole la carótida.

Falleció en la Casa de Socorro. Se cree que se trata de un crimen social.

Una niña extraviada

Martín Campoy Martínez, vendedor en la plaza de Abastos y habitante en el camino de Alcantarilla, frente al Matadero, dejó a sus cuatro hijas Salvadora, Carmen, Josefa y Lola, que marchasen al Monte con motivo de la romería de la Virgen de la Puensanta.

Las cuatro muchachas, la mayor de 16 años, iban acompañadas de unas vecinas. Ya en el Monte, ante el inmenso gentío que acudió a la romería, una de las chicas, la Lola, de 7 años de edad, se separó de las demás sin que ni sus hermanas ni las vecinas se diesen cuenta en los primeros momentos.

Pronto notaron que Lola se había perdido, y anduvieron buscándola por todo el Monte sin lograr dar con ella. Las muchachas regresaron por la tarde y dieron cuenta a su padre de lo ocurrido.

El padre, inmediatamente, hubo

de marchar en busca de su hija y dio cuenta a la guardia civil y a la policía; pero a las doce de anoche, aun no tenía noticia alguna de su Lola. De madrugada volverá el pobre padre a los alrededores del Monte en busca de su hija. Es de esperar que las autoridades y vecinos de aquellos contornos hayan encontrado a la niña extraviada.

El crimen de anoche

Un hombre muerto

A las diez y media de anoche, ocurrió un sangriento suceso que costó la vida a un hombre, en la carretera de Espinardo, lugar conocido por las Casas de Pina.

Los protagonistas del suceso se llaman Teófilo Pina Alburquerque, de 21 años, agresor, y Francisco Albarraón, de 28 años, víctima del altercado.

Lo que cuentan

Según pudimos inquirir en el lugar del suceso por referencias hechas por algunos vecinos, Teófilo tuvo una disputa con un individuo. Ignoramos sobre qué versaba la conversación aunque nos consta era sostenida en tonos elevados.

Francisco Albarraón, mozo de Teófilo Pina, que se encontraba presente, al parecer, intervino para darle la razón al que tan acaloradamente discutía con su amo.

Esta discusión terminó, pero Teófilo se conoce que le disgustó grandemente la intervención del criado y se fué a buscarlo.

Francisco se encontraba en la cuadra de la casa. En este lugar amo y criado promovieron un nuevo altercado, del que resultó muerto Francisco.

Las heridas

Teófilo le asió varias puñaladas haciéndole otras tantas heridas, entre las cuales una mortal de necesidad, que le seccionó el vientre y fué la que le produjo la muerte.

El agresor

Una vez cometido el hecho Teófilo Pina se dió a la huida, refugiándose en la calle de San Antón, número 12, donde vive un cuñado suyo.

Este, por temor a que la familia del muerto fuera a su casa en busca de su cuñado, dió aviso por teléfono a la Comisaría de policía, dando cuenta del suceso.

El capitán de Seguridad y el teniente señor Yagües y varios números, salieron para al lugar del suceso encontrándose a la guardia civil que estaba haciendo el atestado.

El juzgado

El juzgado de guardia acto seguido de enterarse del sangriento suceso ocurrido se personó en el mencionado sitio ordenando el levantamiento del cadáver y comenzando la práctica de las primeras diligencias.

El agresor fué presentado por su cuñado al juez el que le tomó declaración.

El agresor herido

Según se dice, el agresor también se encuentra herido. Conducido por la guardia civil al Hospital, el médico de guardia le apreció a Teófilo varias cortaduras en las yemas de los dedos de la mano izquierda.

EN LA PRESIDENCIA

Manifestaciones de Dato

Por teléfono

LOS REYES A BILBAO

La botadura del "Alfonso XIII"

Madrid 14.—A las 4 t. Dato al hablar con los periodistas ha manifestado que los reyes salieron de San Sebastián para Bilbao con el fin de asistir a la botadura del trasatlántico «Alfonso XIII».

Los monarcas van acompañados por el marqués de Lema.

Terminado el acto de la botadura, sus magestades regresarán a San Sebastián.

Consejo de ministros

El viernes o el sábado próximo se celebrará nuevo Consejo de ministros.

EL ATENTADO DE BARCELONA

El entierro de las víctimas

Añadió el Presidente que esperaba que el entierro de las víctimas del atentado del Muscail Pompeya de Barcelona, constituya una sentida manifestación de protesta.

El manifiesto sindicalista

Respecto al manifiesto sindicalista considera lógico que se unan a la protesta todas las personas honradas sin distinción de partidos y considera eficazísimo la actuación social contra las hordas de asesinos que siembran el terror en todas partes.

A esto van encaminadas las medidas que fueron acordadas en el Consejo de ministros de ayer.

LOS DEL RAMO DE CONSTRUCCION

El conflicto en Madrid

Respecto al conflicto de los obre-

ros del ramo de construcción en Madrid, dijo que está interviniendo en el Cañal.

Las últimas impresiones que sobre este conflicto tiene, son bastante mejores.

La crisis de las viviendas

La crisis de las viviendas en Madrid se ha agudizado y piensa—dijo el jefe del Gobierno—que se obren casas baratas.

Es un inconveniente que se quiera debilitar a los Gobiernos.

Piensa que la opinión tenga confianza en ellos.

Las huelgas son las culpables de que se retraigan los capitales, que buscan un interés en otros negocios más tranquilos.

Para dar idea de la escasez de viviendas, comentó el caso de un jefe Estado Mayor de la Armada que se encuentra en Madrid desde hace varios meses hospedado en un hotel.

BILBAO

Botadura de un trasatlántico

Por telégrafo

Acto solemnisimo

Madrid 14.—A las 9 n.

La población amaneció engalanada con colgaduras y banderas, con motivo de la botadura del trasatlántico «Alfonso XIII».

Al medio día llegaron en automóvil los reyes, los infantes don Carlos, don Fernando y doña Luisa, su séquito y el marqués de Lema.

Los tropes les rindieron honores. Los ilustres huéspedes se trasladaron al palacio de Zabálburu, en donde se celebró un almuerzo.

A la una y media de la tarde se dirigió a Sestao una compañía del regimiento de Garellano, con bandera y música, para rendir honores al barco.

Desde dicha hora los tranvías iban hacia dicho lugar abarrotados de gente.

Muchos talleres paralizaron sus faenas, los comercios cerraron y los Bancos dieron permiso a sus empleados para insistir al acto.

En las inmediaciones de los astilleros de la Constructora Naval había estacionado un gentío enorme.

A las tres y media llegaron los reyes y sus acompañantes, siendo ovacionadísimos.

A las cuatro en punto se efectuó la botadura con toda felicidad, siendo acogida por el público con aplausos delirantes.

La marquesa de Comillas, madrina del barco, cortó las cintas y rompió contra el casco una botella de champagne.

Los reyes y la marquesa de Comillas fueron obsequiados con ramos de flores.

Al regresar los monarcas a la capital se repitieron las ovaciones y vivas.

Una compañía de marineros de la trasatlántica prestó guardia de honor a la tribuna regia.

Durante la botadura tres aeroplanos del servicio de Bayona volaron sobre los astilleros, deslizando algunos momentos sobre el agua.

Fueron ovacionadísimos.

Barcelona

Por telégrafo

Más detalles

Madrid 14.—A las 9 n.

Ha causado gran impresión el manifiesto del Sindicato obrero poniéndose frente a los terroristas.

Creese con ello que se tiende un cable al Gobierno, que éste ha rechazado a juzgar por la contestación fría que ha dado a los ofrecimientos.

Parece ser que la organización obrera ha sufrido un gran desengaño.

No obstante, los directores han ratificado a los obreros las órdenes para que abandonen el trabajo el día del entierro de las víctimas.

Cadáveres identificados

Han sido identificados dos cadáveres.

Se llaman, Silverio Verdú, de 25 años, de oficio aserrador, natural de Alicante, y José Vidal Pujol, carretero empleado en el taller que posee su padre en la barriada donde ocurrió el suceso.

Los heridos

Todos los heridos se encuentran bastante mejorados y algunos notablemente, teniéndose esperanzas de salvar a algunos que se hallaban en gravísimo estado.

Camarero anarquista

Como consecuencia del registro practicado en el domicilio del camarero del café, éste ha sido detenido. Se llama Nazario Pérez Fernández. Niega la participación en el hecho. En su domicilio se hallaron documentos y folletos anarquistas; un revólver, varios cargadores y el carnet del Sindicato.

Parece ser que el camarero se autoseñaló el café contra su costumbre un rato antes de ocurrir la explosión. Manifestó que fué a la fonda con una amiga suya que le esperaba.

El juzgado

Se dice que el juzgado especial que entiende en el asunto ha practicado diligencias con gran interés.

Se ignora el sentido de los mis-mos.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador ha manifestado que ha recibido la visita de una comisión de corporaciones económicas para protestar contra los últimos atentados y ofrecerle su concurso, diciéndole que dichas corporaciones están al lado del Gobierno para contribuir a la represión de los crímenes y conseguir el restablecimiento de la normalidad.

El gobernador les agradeció su apoyo, anunciándoles que el Gobierno está decidido a dar a Barcelona los medios necesarios para evitar la repetición de estos hechos.

Con referencia a la colaboración ofrecida por los elementos obreros, ha publicado una nota diciendo que el Gobierno acepta todas las colaboraciones que se le ofrezcan y que precisa a todos unirse y ayudarse para conseguir el esclarecimiento de los crímenes y castigar duramente a los culpables.

Si el ofrecimiento de los obreros—agrega la nota—es sincero, como creo, confío en que en breve conseguiremos la total extinción de los atentados.

Sospechoso herido

En la calle de San Jerónimo la policía intentó detener a un individuo sospechoso.

Este huyó. Los agentes le persiguieron intimándole.

Dispararon al aire y como no se detenía le dispararon hirién-dole de gravedad.

Se produjo gran alarma.

Sobre una agresión

Ha extrañado una comunicación dirigida a la Superioridad por el director de la Cárcel de Barcelona, comunicando la agresión contra el administrador de la Cárcel, Azorín.

Dice que el atentado se dirigió contra él, basándose en los innumerables anónimos recibidos.

Teniendo las amenazas ha pedido el traslado.

¿Otra bomba?

Se asegura que ha sido hallada una bomba en una de las dependencias del Teatro Triunfo, situado en el Parque de San Juan.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION

Madrid 13.—A las 9 n.

Interior... 72'00  
Fin... 00'00  
Próximo... 00'00  
Amortizable... 95'25  
Amortizable nuevo... 95'75  
Banco... 531'00  
Tabacos... 283'00

CAMBIOS

Francos... 45'30  
Libras... 23'00  
Marcos... 11'85

Bilbao

Por telégrafo

Detenidos

Madrid 14.—A las 11 n.

Como consecuencia de la colisión entre varis sindicalistas y agentes de la policía que los cachearon, fueron detenidos dos sujetos.

Uno de éstos declaró llamarse Rías García Segarra.

Este, a fines del pasado año, al pretender detenerle en la calle de Zerdeña, mató el guardia de Seguridad Ricardo Bero.

Otro de los detenidos se llama Florencio Martínez Prieto, también peligroso sindicalista de acción.

Bandido muerto

Por telégrafo

Madrid 14.—A las 9 n.

En las inmediaciones de Liria (Valencia) la guardia civil tuvo un nuevo encuentro con el bandido Vicente Taranche, que tenía aterrizado a la comarca.

Se refugió en una casa de campo. El dueño de ésta y el bandido hicieron frente a los guardias cruzándose varios disparos.

Resultó herido el guardia Isaac Villena y muertos el bandido y el propietario de la finca.

JATIVA

Robo en Correos

Por telégrafo

Madrid 14.—A las 9 n.

Ha aparecido robada la caja da la Administración de Correos.

Faltan 17.000 pesetas.

Ha sido detenido como presunto autor Francisco Mompó.

De teatros

Cine el Brillante

Una preciosa película en dos partes estrenaron anoche, película que fué muy del agrado de la concurrencia, la que aplaudió y rió por sus situaciones cómicas tan bien traídas al asunto.

Hizo su presentación el duetto cómico a transformación Les Dosels. El público salió satisfecho.

Circo Villar

Mañana abre sus puertas el Circo Villar con una gran película de verdadero mérito cinematográfico.

Por ahora la campaña será exhibición de films de reconocida fama.

FARMACIA MORENO

20, CARMACHOS, 20

completo surtido en todas las clases de específicos

Productos de reconocida pureza

Laboratorio de Esterilización

PRECIOS ECONOMICOS

Exposición de Muebles

Comedor de nogal satén

Un aparador chinero, un trinchero, una mesa de extensión y seis sillas imitación piel. (Regalo fin de feria) 700 PESETAS

PEPE EL DE LOS MUEBLES

Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

Gran corrida de novillos que se celebrará el domingo 19 del actual a las CUATRO en punto de la tarde y a beneficio de la Casa Misericordia.

Se lidiarán seis novillos de la acreditada ganadería de don Valentín Flores, de Peñascoosa (Albacete) por la cuadrilla de Niños Sevillanos de

POSADA Y BELMONTE

(hermanos de los afamados diestros)

Entrada general (sombra y sol) . . . . . 2'50 pesetas.

Señoras, niños y militares sin graduar. . . . . 1'50

(El impuesto del timbre a cargo del público).

A las señoras: Para vestir elegante

HERMANAS MOLERA

Confección esmerada en trajes-estilo, abrigos y de fantasía.—Riquelme 10.—Murcia.

Colegio de San Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, núm. 7.

Dirigido por D. JOSÉ SÁNCHEZ BUENDÍA

La mejor garantía de la marcha de este acreditado Centro de Enseñanza, es la publicación del resumen de las notas obtenidas en el Instituto General y Técnico de Murcia por los alumnos de este Colegio en el presente curso:

RESUMEN

Matriculas de Honor. . . . . 43

Notables. . . . . 96

Sobresalientes. . . . . 130

Aprobados. . . . . 167

Este Colegio admite cuatro clases de alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

DEPURATIVO FUSTER

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ANUNCIO

SE COMPRA ESPARTO

limpio seco, y en fardos prensados. Para ofertas dirigirse a Editorial «Satur-nino Calleja» S. A. fábrica de papel, en San Juan de Mozarrifar (Zaragoza).

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR

AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informe: COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NÚM. 7.

EL MAS TERRIBLE ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES EL VERANO

Sólo el GLAXO los preserva contra la diarrea

y los demás peligros

Si no los creías o ayudás a criar con GLAXO, temblad por los dolores que ya tenemos encima.

El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano; maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

UNA LATA SOLA PARA VER LOS MILAGROS QUE HACE EL GLAXO

¿LA SALUD Y HASTA LA VIDA DE UN HIJO, NO VALE TAN SENCILLA PRUEBA?

Comprando latas grandes resulta más económico. Úsese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se pordan muestras de GLAXO a los médicos que las pidan a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos, Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18, Madrid. De venta: Farmacias, droguerías y ultramarinos. —Agente representante para la provincia de Murcia: D. José Antonio Pardo, San Antolín, número 7.

SEPTIEMBRE

16

JUEVES

Apertura del Teatro-Circo

— CON —

EL PELIGRO OCULTO

NESTLE



Es el que gustan las personas distinguidas, y el que regala para ocasiones de la LOTERIA DE NAVIA, AD.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 65, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Firma regia

Por telégrafo De Pozento Madrid 14. Disponiendo cese en el cargo de Comisario de Subsistencias don José Osorio Méndez Vigo, por supresión de esta dependencia. De Guerra Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar al almirante don Federico Ibáñez y al brigadier honorario don José Blanco. Disponiendo que el brigadier don Baltasar Cortés, cese en el mando de la segunda brigada de la séptima división de infantería, pasando a la reserva. Nombrando comandante de la segunda división a don Enrique López. Idem de la segunda brigada de la 11.ª división a don Eduardo Banda Gineda. Idem de la segunda brigada de la 8.ª división a don Pedro Caravanna. Idem de la primera brigada de la 9.ª división, a don Justo Medardo. Nombrando segundo jefe del gobierno militar de Menorca a don José Caprinetti. Idem de la segunda brigada de la 11.ª división a don Manuel Suárez Valdés. Disponiendo pasen a la reserva los generales don Manuel Figueras y don Joaquín Muñoz.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra a don José Valcárcel. Ascendiendo a brigadieres honorarios a los coroneles de artillería, don José Almench; de infantería don Manuel Arroyo Hernández y don José Echevarría González.

San Sebastián

Por telégrafo Los terremotos de Italia Madrid 14. Al conocer los reyes la noticia de los terremotos de Italia telegrafiaron a los soberanos de aquella nación expresándoles su profundo duelo. Alba y Alhucemas Alba llegó ayer a Biarritz. Almorzó con Chapaprieta y antes de regresar a Biarritz celebró una conferencia con Alhucemas. Las carreras de caballos En las carreras de ayer ganó el premio de 70.000 pesetas el caballo del rey, «Brabat». Don Alfonso lo paseó por la pista.

ZARAGOZA

Por telégrafo Manifestaciones de protesta Madrid 14. En el mercado se organizó una manifestación de protesta por la elevación del precio del pan.

Los manifestantes obligaron a los vendedores de todos los comercios a adherirse a la protesta, dividiéndose en grupos. Pararon de trabajar en las fábricas, secundando los obreros el paro. Se cerraron los Bancos, los cafés y bares y todo el comercio. En el Banco Hispano Americano un grupo de mujeres intentó entrar pero los empleados las detuvo con revólveres y pistolas. Se produjeron las consiguientes carreras y sustos. También intentaron penetrar en una joyería. Salíó el joyero con una pistola en la mano amenazando a los grupos. Se registraron muchos incidentes. Los jóvenes de la Acción Ciudadana fueron insultados y uno apaleado. Los obreros que holgaban vieron pasar la manifestación por la Plaza de la Constitución en actitud expectante pero dispuestos a cualquier cosa si las mujeres hubieran sido atropelladas. Se dirigieron al gobierno manifestando que esperaban 48 horas para que se resolviera favorablemente, pues la Junta de Subsistencias está en sesión permanente.

VIDA RELIGIOSA

En San Bartolomé: Por la mañana en la Misa de diez y por la tarde al toque de oraciones. En San Andrés: Al toque de oraciones. En Santa Catalina: Por la mañana en la Misa de siete y media. NOTAS RELIGIOSAS En la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, el día 16 al toque de oraciones, empezará el solemne en honor de la Virgen Titular. El día 24, fiesta de Nuestra Señora, a las siete será la Comunión de Regla, a las diez y media, la función. Será orador don Antonio Conejero Ponce de León, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. Por la tarde a las seis será la última novena y predicará el muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García, canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Cor motivo de la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, en la iglesia de Jesús se ha celebrado solemne función en honor de Nuestro Padre Jesús Nazareno, Titular de dicha iglesia. Ha pronunciado el panegírico el superior de la Residencia de Alicante, Padre Jerónimo Sana. La parte musical ha estado a cargo de don Mariano Rizo. Hoy terminaron en nuestra Torre Catedral los clásicos conjuros que empezaron el día 3 de Mayo. (Quiera Dios que podamos cirlos en el próximo año). En la solemne función que en honor de Nuestra Señora Patrona la Virgen de la Fuensanta se celebró el domingo en el Santo Templo Catedral, hemos oído hacer merecidos elogios de la elocuente oración sa-

Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. —San Nicomedes —San Valeriana y San Porfirio.

Témpora. —Indulgencia Plenaria. La Misa y Oficio Divino con los Dolores Gloriosos de la María, con rito doble segunda clase y color blanco. MES DE SEPTIEMBRE El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel. El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media. El toque de Orationes por la tarde a las siete menos cuarto. El toque de Animas por la noche a las nueve. VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media. Día 15 de Septiembre de 1920. —Estará la Vela y Alumbrao, en la iglesia de Santa Catalina. El día 16 en la Merced, —En Reparadoras. —Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición. CULTOS En la Catedral. —El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media. Vísperas, Completas, Maitines y Laudes. —En San Miguel. —La Cuaresma del Arcángel y Titular al toque de oraciones. Septenario de los Dolores Gloriosos de la Virgen

En San Bartolomé: Por la mañana en la Misa de diez y por la tarde al toque de oraciones.

En San Andrés: Al toque de oraciones. En Santa Catalina: Por la mañana en la Misa de siete y media. NOTAS RELIGIOSAS En la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, el día 16 al toque de oraciones, empezará el solemne en honor de la Virgen Titular. El día 24, fiesta de Nuestra Señora, a las siete será la Comunión de Regla, a las diez y media, la función. Será orador don Antonio Conejero Ponce de León, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. Por la tarde a las seis será la última novena y predicará el muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García, canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Cor motivo de la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, en la iglesia de Jesús se ha celebrado solemne función en honor de Nuestro Padre Jesús Nazareno, Titular de dicha iglesia. Ha pronunciado el panegírico el superior de la Residencia de Alicante, Padre Jerónimo Sana. La parte musical ha estado a cargo de don Mariano Rizo. Hoy terminaron en nuestra Torre Catedral los clásicos conjuros que empezaron el día 3 de Mayo. (Quiera Dios que podamos cirlos en el próximo año). En la solemne función que en honor de Nuestra Señora Patrona la Virgen de la Fuensanta se celebró el domingo en el Santo Templo Catedral, hemos oído hacer merecidos elogios de la elocuente oración sa-

grada pronunciada por el señor magistrado don Saturnino Fernández Sánchez.

A las muchas felicitaciones unimos las nuestras. Ferrol Por telégrafo Incendio en el "Pelayo" Madrid 14. Durante la fiesta de Caridad en la bahía se observó que de la cubierta del acorazado «Pelayo», fondeado en el puerto salían tremendas llamaradas. El gentío huyó temiendo que ocurriera como en la catástrofe del «Machichaco». Se logró localizar el fuego. Barcelona Por teléfono Un entierro Madrid 14. A últimas horas de la madrugada fué trasladado del Hospital clínico al Cementerio el cadáver del fogonero sindicalista José Carbonell, asesinado en la barriada de San Andrés. No acudieron los obreros por desconocer la hora del sepulcro. Asistieron numerosas fuerzas de la guardia civil y policía. La mayoría del duelo eran mujeres.

AUTOMÓVILES "LA HISPANO-SUIZA" AGENCIA DE LA PROVINCIA JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA

SEÑOS Desarrollados, Reconstruidos, Hormoseados, Fortificados con las Pilulas Orientales el único producto que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin causar daño alguno a la salud. Aplicable a todas las notabilidades médicas. J. PATE, N.º 1, Rue de Valenciennes, PARIS. Precio con impuesto: 14,750. CEBILAN y OLA LAURIA, 24, Barcelona y todas las buenas farmacias y droguerías.

VENDIMIA - RIEGOS FABRICAS DE ACEITE DE OLIVA MOTORES DE BENCINA BENZ EN EXISTENCIA INF. A. LINDEMANN Y C.ª Apartado 677.-MADRID

POLVOS DE COOPER para curar la Sarna y Roña en las Ovejas DE VENTA EN TODAS PARTES DESINFECTANTES de TODAS CLASES "DESINRECTOR" IMPORTADORES EXCLUSIVOS IMPORTADORA NACIONAL S. A. Diputación, 282 BARCELONA AGENCIA EN MURCIA: FERRER Y C.ª S. EN C.

Esencias. — Si tenéis a la venta esencias de Espieigo, Tomillo, Romero y Salvia, dirigirse con muestras y precios a los señores de J. Escrivano y C.ª, Centro de Contratación, Murcia. CASA AVELA (S. A.) Almacén de Música. Abad Penalva, 1, Alicante. Pianos, autopianos, instrumentos, guitarras, acordeones, gramófonos y discos. — Ventas, cambios, alquileres y reparaciones. AMA de cría. — Se desea un niño. Razon: Camino de Alcantarilla del Calvario, 28, preguntando por Angeles Niñanández. — Se desea un niño. Razon: Camino de Alcantarilla del Calvario, 28, preguntando por Dolores Hernández.

Manantial de Agua Mineral en Casa Los Litinés del Dr. GUSTIN

El agua litinada con la fórmula del Dr. GUSTIN figura actualmente en todas las mesas, no sólo de los artríticos sino además de lo que no quieren serlo. Sensible aumento de apetito y de fuerzas digestivas, regularización de la función intestinal, abundancia y facilidad en la función urinaria: tales son los resultados que todos los observadores señalan. Utilizando los LITINÉS del Dr. GUSTIN, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo, a medida que el ácido úrico se ve expulsado y que los desechos de la sangre van diluyéndose y quedando en libertad. Es menester que a los artríticos se les aconseje tomarse un vaso de agua litinada GUSTIN por la mañana al levantarse y otro al acostarse, bebiendo a traguitos y despacito; luego el vino o cualquier otra bebida de las comidas, deberá mezclarse con una mitad de agua mineralizada con los LITINÉS del Dr. GUSTIN. Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado y de los riñones, logrado con este régimen de bebida tan fácil de seguir y tan poco oneroso, y al mejorarse el estómago y el intestino, se suprimen los trastornos digestivos, el estreñimiento y sus terribles acólitos. Hasta se han observado casos de enormes hinchazones del hígado, ocasionadas por la estancia en los países cálidos o por el abuso de bebidas alcohólicas, que con unas semanas de cura litinada volvían a su int gridad normal. Igualmente las personas que sufren de los riñones, de la vejiga y de la próstata adoptarán el uso corriente de agua litinada con los papeles del Dr. GUSTIN, la cual les dará los resultados curativos más constantes; aunque se prolongue su uso no puede dar origen a inconvenientes irritante o acumulativo alguno. Saturación de los ácidos de la sangre, supresión de las fermentaciones internas, desocupación de las vísceras, calma sin exabrupto del sistema nervioso, eliminación de los cálculos y toxinas, limpia general del estómago, del hígado y de las vías urinarias; tales son los resultados de los LITINÉS del Dr. GUSTIN los cuales dan a la sangre la energía de regeneración celular más poderosa. Es el remedio que se impone, ya que «el artrismo es la gran enfermedad de nuestra época». Litinés del Dr. Gustin 12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES LA PRESERVACION del Mal de Garganta, de las Ronqueras, los romadizos, los Consipios, las Bronquitis, etc. ES EL ALIVIO INSTANTANEO de la Opresion de pecho, de los accesos de Asma, etc. etc. ES EL REMEDIO MAS INDICADO para combatir toda suerte de Enfermedades del Pecho. ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA: PEDID, EXIGID in todas las Farmacias Las Verdaderas Pastillas Valda que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Remington UMC Cartuchos para Revólveres y Pistolas Estos cartuchos, habiendo sido fabricados con toda precisión y bien experimentados con las armas para cuyo uso se destinan, presentan funcionamiento correcto y el maximum en exactitud. Remington UMC La Marca Preferida Sea cualquiera la marca o calibre de su revólver automático favorito, le será posible obtener los cartuchos adecuados de marca Remington UMC, perfectos en todo sentido. Catálogo gratis a quien lo solicita. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad. THE REMINGTON ARMS UMC COMPANY. 233 Broadway Nueva York

BOLDÓ Y VINALS GRAN FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5 VALENCIA

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECENTES Fernández Gamvell y C.ª - MONTILLA (Córdoba) Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA HERNIA Causa persistentes sufrimientos y tristeza (En obsequio a los herniados el gran Consolidativo) Tratamiento eficaz, excelente, no operativo, breve y radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil, etc., sin molestias ni viajes, por el exclusivo método del especialista-herólogo D. PEDRO RAMON, de fama mundial, referendada por la suprema jerarquía científica de la nación, con elevado homenaje tributado por las altas mentalidades médicas y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (G. D. G.) Despacito. Consultorio: Arrieta, 11, P.º bajo, Madrid, a cargo de Ramon (hijo). Central: Carmen, 88, 1.ª, BARCELONA, a cargo de Ramon (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. — Gratis folleto instructivo, avalado con numerosos certificados de curaciones notables, el 80 por 100 de las cuales se obtuvieron por correspondencia con los enfermos.

AMERICAN LINE VIGO NEW-YORK Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo. Directamente para NUEVA YORK saldrá el rápido de VIGO el 6 de Octubre de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días. (TAMBIEN ADMITE CARGA) PRECIOS Pasaje entero desde 10 años en adelante En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría. En TERCERA PREFERENCIA 825 ptas. Sin incluir impuesto de Embarque (6 dólares) En TERCERA ORDINARIA 550 ptas. Medio pasaje desde 2 a 10 años Includos todos los impuestos En TERCERA ORDINARIA 284 ptas. Niños menores de 2 años, uno gratis por familia. CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO 1.º Traer la cartera de identidad. 2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Cónsul de los Estados Unidos, del distrito consular a que pertenecen. Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Cónsul de su distrito. Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor. Para informes dirigirse al Representante en España A. CARDONA, Victoria, 34; Teléfono 109 VIGO

COSULICH Sociedad Triestina de Navegación COMPANIA DE VAPORES Linea Americana del Sur El magnífico vapor CAROLINA saldrá del puerto de Cartagena el próximo día 6 de Septiembre, admitiendo carga para Río Janeiro, Santos, Buenos Aires Para informes de fletes, cabida y demás detalles, dirigirse a su consignatario Agencia Marítima Blazquez.—Cartagena

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor "TIRSO" Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 19 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Ciemares, Cartagena

Servicio regular de vapores para el Reino Unido THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY (La Mala Real Inglesa) Y LINEAS AFILIADAS. — Pasaje fletas y carga a precios Vapores «Cortés», cargará para Liverpool y Glasgow el 15 de Septiembre. Vapor «Orotava», para Londres, cargará el 22 de Septiembre. Para cabidas dirigirse a J. García Ramírez.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Messrs Andrew & Co. Ltd.—Cartagena

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA. — Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. — Grandes talleres de fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. — LA UNION-CARTAGENA